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Tööstusliku tööseaduse täiendamine tarviline^ 
Kaubandus-tööstuskojalt esitatakse vastav seaduseelnõu. 

„x 

Praegu maksev tööstuslik tööseadus 
(v. S. K. 1/IX 1917. a. nr. 208 I j . § 1313) kuju­
nes revolutsiooni keerus, mil uusi sotbiaalseadusi 
loodi ja vanu muudeti erilise kiirusega, mis osu­
tus põhjuseks nähtele, et mõned seaduse osad 
teistega pole küllalt hästi kooskõlastatud. Sää­
rane nähe on ka tööstusliku tööseaduse §§ 311 
ja 318-ga. 

Algseaduse § 311 (v. S. K. XI k. 2. jagu 
1913. a. väljaanne) kohustab haigekassat maks­
ma oma liikmeile abiraha haiguste korral (p. 1.) 
neljandast haiguspäevast alates kuni terveks­
saamiseni, kuid mitte kauem kui 26 resp. 30 nä­
dala jooksul aastas ja vigastuste korral samadel 
alustel juhtumeil, kui kassa liikmed tööõnnetuste 
vastu ei ole kindlustatud (p. 2-a) ja p. 2-b järgi 
vigastuste korral tööõnnetuste vastu kindlusta-
tuile esimesest haiguspäevast alates tervekssaa­
miseni, kuid mitte kauem kui 13 nädala jooksul. 

Neid abirahasid pidi antama ainult tegeli­
kult haiguse tõttu vahelejäänud tööpäevade eest. 
Aga et abirahad pidi makstama haigekassade 
oma summadest, siis võisid peakoosolekud, ar­
vestades kassa rahalist jõudu, otsustada § 318 
põhjal küsimused, kas haigete ravimisel haige­
majades vähendada abiraha alla § 310 näidatud 
alammäära, kas haiguse puhul antavat abiraha 

maksa esimesest haiguspäevast alates ja, lõppeks, 
kas päevade hulka, millede eest abiraha antakse, 
arvata ka pühad ja päevad, mil ettevõttes töö 
seisab. Abirahade suurus on § 310 järgi töölise 
% kuni -,s teenistuse piirides, kassaliikme pere­
kondliku seisukorra järgi. 

Revolutsiooniaegse seaduse muutmise juures 
täiendati § 311 nõudega, et abirahad, mida hai­
gekassa selle paragraafi p. 2-b põhjal välja an­
nab, tuleb vastaval kindlustusühingul kassale 
tagasi maksa. Teiste sõnadega: haigekassade 
kätte sattus õigus § 311 järgi anda oma liik­
meile, kes tööõnnetuste vastu kindlustatud, abi­
rahasid kindlustusühingu arvel. 

Niikaua kui tööliste arstiabi eest hoolitse­
mine oli ettevõtete omanike kätes ja haigekas­
sade tegevus piirdus abirahade andmisega oma 
liikmeile ja arstiabi korraldamisega nende pere­
kondadele, saadi seadusest aru nii, et abiraha 
suuruses ega päevades, mil seda anti, ei tule teha 
vahet haiguse põhjuse järgi. Peeti vaid silmas, 
et vigastuste korral abiraha arvestati esimesest 
haiguspäevast alates. Sellest ajast peale, kui 
haigekassad arstiabi korraldamise võtsid enda 
peale ja sattusid rahalistesse raskustesse, hakati 
end. töö- ja hoolekandeministeeriumi toetusel 
seadust seletama nii, et haigekassadel on luba-



18 KAUBANDUS-TÖÖSTUSKOJA TEATAJA Nr. 2 

tud teha vahet abirahade määrades ja päevades, 
millede eest neid välja antakse, haigeksjäämise 
põhjuste järgi. Toetudes säärasele ebaõiglasele 
seaduse tõlgitsemisele võtavad haigekassade 
koosolekud mõnikord vastu otsusi, millede järgi 
Loomulikel põhjustel haigeks j äänuile makstakse 
abiraha % palga suuruses vallalistele ja % pal­
ga suuruses perekonnaga liikmeile tegelikult hai­
guse tõttu vahelejäänud päevade eest, kuna töö­
õnnetuste vastu kindlustatuile määratakse 
maksimaalne norm, s. o. % palka, vaatamata 
haige perekonnaseisule, ja seda makstakse ka 
pühade ja päevade eest, mil töö ettevõttes seisab. 

Säärane talitusviis on ebaõiglane. Haige--
kassad asetavad ühe liigi haigeid teistega võr­
reldes soodsamasse seisukorda. 

On arusaadav, et vallaline kassa liige hai­
guse korral võib saada vähem abiraha kui pere­
konna toitja, sest et temal võivad olla vähemad 
väljaminekud. Aga kahtlemata tundub ebaõig­
lus haigekassade peakoosolekute otsustes, kui 
määratakse vallalisele haigele, kelle haiguse põh­
juseks on mõni kerge sormevigastus, mis sel kor­
ral, kui vigasaaja on iseoma peremees, sugugi 
edasitöötamist ei takista, % palga suurune abi­
raha, mida makstakse ka pühade ja nende päe­
vade eest, mil töö ettevõttes seisab, kuna naa-
bertööline, ka vallaline, olles näiteks raskes kop­
supõletikus, peab leppima poolepalgalise abira­
haga, mida antakse ainult tegelikult vahelejää­
nud tööpäevade eest. Töö-Õnnetuste vastu kind­
lustuse kulud tuleb kanda ainult tööandjail. 
Loomulikult mõjub tööandja peale rusuvalt nähe, 
et töölised tööandja arvel talitavad laiemalt kui 
juhtumil, kui kulud kaetakse nende oma kassast. 
Paratamata tekib kahtlus, kas haigekassad ja 
nende arstid ka küllaldase hoole ja agarusega 
valvavad oma liikmete järgi, kes töö-vigastuste 
järele on ravitsemisel. 

Nähe, et Tallinnas viimasel ajal abirahade 
summa, mis kindlustusühing peab tasuma ühisele 
haigekassale, hiiglakiirusega tõuseb, vaatamata 
sellele, et kinnitatute arv seisab peaaegu endisel 
kõrgusel, sundiski kindlustusühingut pöörma 
haigekassa arstide poole üleskutsega hinnata 
õiglaselt vigastuste paranemise aega. Valve vi-
gasaanud tööliste paranemise üle on haigekassa 
arstide käes. Arstide käskijad on haigekassad, 
keda valitsevad arstitavad ise. Väga kergesti 
tekib tunne, et käsualused hoiduvad käskijatega 
vastolusse sattumast, eriti tingimustel, kui hea 
läbisaamise saab Junastada teise asutise arvel. 
Haigekassa teenistuses olevate ja arstide selt­
side vahel valitsevate vastolude tõttu on kindlus-
tusühingul, näiteks Tallinnas, ülesaamatuid ras­
kusi haigekassa arstide ravitsusel olevate viga-

saanute paranemise käiku kontrollida. Millegagi 
pole tagasi tõrjuda tööandjate keskel levinud ar­
vamist, et haigekassade huvides on mõnd haigus-
nahet kirjutada töö-õnnetuse arvele. Kahtlused 
tekivad sisemiste haiguste korral, mida võib põh­
jendada venitustega, põrutustega jne. Tunnis­
tused kaastöötajate poolt võivad tugevasti kol-
legiaalsustundest olla mõjutatud kindlustusühin-
gu kahjuks. 

Kõige suurem pahe, mis säärane ühe hai­
guse liigi eesõigustamine teise ees esile kutsub, 
seisab avatluses väikeste vigastuste kaudu töölt 
puududes võita rohkem kui teenimisega tööl ol­
les. Järgmine näide olgu selle väite tõenduseks: 
poissmees-tööline, kelle päevapalk on 3 krooni, 
vigastab kergesti ühe sõrme reedel, 19. detsemb­
ril. Veri ja väike kiljatus töö juures on küllal­
dased paarilt naabrilt tunnistuse saamiseks, 
et töö-Õnnetus tõesti on olnud, ja ka vabriku kon­
torist punase lehe nõutamiseks. Haigekassa ars­
tile ei tee mingit raskust ettevaatuse motiivil 
määrata kahenädalast parandusaega. Tööline 
saab järgneva 14 päeva eest 28 kr. abiraha, kuna 
teine samasugune tööline tööl olles teenib kõi­
gest 18 krooni, sest et nende kahe nädala sees oli 
2 pühapäeva, 3 jõulupüha, 1 uue aasta päev ja 2 
poolikut tööpäeva, nii et ainult 6 päeva jäi jä­
rele. Säärased juhtumid on meil võimalikud ka 
lihavõtte, suvistepühade ja jaanipäeva ümber. 

Kahesuguse mõõdupuu tarvitamine haiguse 
tõttu töölt puudumise juures kontrolliva asutuse 
poolt tekitab kahtlemata kontrollitavate juures 
tunde, et mõnele juhtumile vaadatakse pehme­
malt kui teisele. 

Niisugune olukord on lubamatu ja seepärast 
on tarvis tööstusliku tööseaduse § 318 vastavalt 
muuta. 

§ 403 täiendamine on tingitud järgmisest 
asjaolust: 

Seaduse § 403 oli seadusandja poolt omal 
ajal kohaldatud tööstuslike tööliste töötasu kind­
lakstegemiseks. iSeejuures arvestati enam-vä­
hem kestvat tööd, nagu see on harilikuks nähteks 
tööstuses. 

Eesti iseseisvuse alul laiendati kindlustus-
kohustust ka sadamate, ehitus- ja teistel säära­
seil hooaja-töödel tegutsevate tööliste kohta 
(R. T. nr. lOö — 1923. a. seadus nr. 84), ilma 
et kindlustusseadust seda laadi tööde tingimus­
tele vastavalt oleks muudetud. 

Sadamatöölise töötasu juhtumitel, kui laevu 
täita ja tühjendada, kõigub 5—6 kr. vahel päe­
vas; on juhtumeid, kus teenitakse üle 10 kr. 
Säärased juhtumid pole kestvad; kolm-neli kor­
da rohkem päevi tuleb sadamas tööd oodata. 
Tõeline teenistus nendel kujuneb ikkagi lihttöö-
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Iise teenistuse sarnaseks pikema aja kestes. 
Juhtub õnnetus säärasel hästi tasutaval tööpäe­
val, siis kujuneb praegu § 403 käsitusel töölise 
abiraha ja pensioni suurus sagedasti mitu korda 
suuremaks kui oli t a tegelik teenistus töö läbi. 
Töölisel on kasulik tööpuuduse ligmemisel saada 
õnnetusjuhtumi osaliseks. Kindhistusühing ei 
saa teiste tööstusharude arvel sadamatöölisile 
maksa kõrgeid abirahasid ja pensione, ta on sun­
nitud sadamatööde kohta määrama kõrged pree­
miad. Aga kõrged preemiadki ei aita veel, kui 
sadama tegevus kriiside ajal jääb väikeseks, 
kindlustusühing aga heast hooajast suurt arvu 
abirahasaajaid ja pensionäre on sunnitud ülal 
pidama. 

Puudulikud sotsiaalseadused võivad siin 
osutuda kriisi süvendajaiks. Kirjeldatud asja­
olude tõttu kujuneski Eestis sadamatööliste kind­
lustuspreemia 3—4 korda suuremaks kui ta on 
teistes kultuurimaades ja seejuures ei suutnud 
nad veelgi kindlustusühingu kulusid sel alal kat­
ta. > Järgmised arvud kinnitavad seda väidet: 
kindlustuspreemia on töötasust Eestis 9% 
(19-30. a. R. T. nr. 59 tariif nr. 76 — '8% pluss 
1% ettevõtja arvel teostatud arstimiskulu), Lätis 
7%, Inglismaal 5%, Belgias 5%, Daanis 3—5%, 
Soomes 4%, Prantsusmaal 2 % % , Rootsis 2 % % . 

Kindlustusühingu sissetulekud sadamatöö­
liste kindlustusest möödunud 5 a. jooksul olid 
47.614 kr. ja väljaminekud 80.881 kr. Vii­
maseist arvudest järgneb, et kindlustuspreemia 
oleks pidanud olema märksa kõrgem kui ta seni­
ajani on olnud ja praegugi on. Tõelisele tarvi­
dusele vastav preemia meie praegustes oludes 
laseks meie sadama töötingimusi teiste maade 
omade kõrval paista küll ebamäärastena. 

Seesama, mis on öeldud sadamatööde kohta, 
on maksev ka ehitus- ja teiste hooaja-tööde 
kohta. Ka siin on kindlustusühing sunnitud 
ebamääraselt kõrgeist kindlustusnormidest kinni 
pidama, et kulusid katta. Aga kõrged preemiad 
sunnivad ettevõtjaid kindlustusest kõigi võima­
like abinõudega hoiduma .eemale. Ebamäärased 
kindlustuskulud (4—8% töötasust) teevad ehi­
tuse ebamääraselt kalliks, tekitades laialdast 
rahulolematust ettevõtjate keskel. Tööliste ,kes-

Väga sagedasti kurdetakse, et maksuametid 
ei tunnusta ärimeeste poolt esitatud äriraama­
tuid või ei (tunnusta neid. täies ulatuses, s. o. 
tunnustavad äriraamatuid küll ettevõtte läbi-

kel aga avaldab võimalus õnnetusjuhtumite läbi 
suurte abirahade ja pensionide kaudu pääseda 
töötajatega võrreldes paremasse seisukorda väga 
demoraliseerivat mõju. Seepärast on tarvis sea­
duse § 403 vastava märkuse läbi parandada. 

§ 406. Soovitav on, et töövõimelised koda­
nikud ei saaks väikesi eluaegseid pensione. Väi­
kese töövigastuse eest määratud pension ei suuda 
pensionärile anda mingit tunduvat toetust. Selle 
äratoomine kindlustusühingulrtJ või postilt iga 
kolme kuu tagant nõuab ainult ajaraiskamist ja 
kulu. Ka teevad niisugused pensionärid kaastöö­
lisi asjata rahutuks, näidates ja alati meele tu­
letades võimalust ühesuguse töö juures saada va­
rem tekitatud väikese vigastuse läbi veel lisasis­
setulekuid. Igapäevane elu tõendab, et väikese 
vigastuse tagajärjel tunnistatud töövõimetus, mis 
vigasaanud isikule näeb ette pensioni kuni 15% 
aastasest töötasust, tegelikult sugugi ei vähenda 
isiku töövõimet, sest et vigasaanud õige ruttu 
kohanevad ühe sõrme puudumisega või muu sää­
rase vigastusega, mispärast mitmed riigid, näi­
teks Sooraie, 10% töövõime kaotuse eest üldse 
pensioni ei maksa (iSoome õnnetusjuhtumite vas­
tu kindlustuse seadus 17. juulist 1925, a. § 12). 
Saksamaal makstakse 10% töövõime kaotuse eest 
kolmeaastane pension ja 11—25% töövõime kao­
tuse eest nelja-aastane pension, kui asi pensio­
näri nõusolekul esimesel aastal ära lõpetatakse 
(Reichsvexsieherungsordnung v. 9. Januar 1>9Й6. 
§ 616 und Verordnung über die Abfindungen für 
Unfallrenten vom 14,. Juni 1926, § 1 P. 1). 

Lesed, kes pärast mehe surma järele jäävad, 
on suuremalt osalt kõik noored inimesed, sest et 
nooremate isikutega tuleb ette rohkem õnnetusi 
kui vanadega. Ei ole õigustatud, et noored ja 
terved lesed end ei tarvitseks tööle rakendada. 
Seepärast oleks väga soovitav, et ka neid võiks 
pensionäride nimekirjast kustutada, makstes neile 
6—10-aastase pensioni, missugune summa neile 
oleks küllaldaseks abiks uue olukorraga kohane­
miseks. 

§ 455 muutmise tarvidus on kutsutud välja 
puhttehnilistel põhjustel ja sellest me siinkohal 
pikemat juttu ei tee. 

käigu (läbimüügi) kindlakstegemiseks, ei ar­
vuta aga äri kasusid või kahjusid raa­
matute järgi. Arvatakse, nagu valitseks maksu­
ametites mingisugune „kuri püüe" igal juhul äri-

Äriraamatute ja -väljavõtete tagasilükkamise põhjus. 
Mida peab nõudma äriomanik raamatupidajalt, et äriraamatuid tunnustataks. 

R. B. 
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raamatuid tagasi lükata, et siis seda vabamalt 
ärimeest maksudega koormata. Säärane arva­
mine ei ole alati põhjendatud. 

Raamatute tagasilükkamise või mittetunnus­
tamise põhjusteks on enamikul juhtudel asjaolu, 
et raamatud küllaldaselt reeglipäraselt pole pee­
tud. Raamatud võivad ju olla peetud puhtalt ja 
ilusasti, aga mõnikord nad ei täida sealjuures 
ometi neid nõudmisi, millised on üles seatud selleks, 
et kõikide operatsioonide liiklemise resultaate 
välja selgitada, või jälle leidub raamatutes säära­
seid puudusi, mis raamatute vastu äratavad umb­
usaldust. Juba endisest vene ajast peale on üles 
seatud rida nõudmisi, millistele korrapäraselt 
peetud äriraamatud peavad vastama ja mida iga 
korralik raamatupidaja peab teadma ning tund­
ma. Kahjuks on meie maksuametid' neist — ene­
sest nii süütuist — nõudmistest teinud mingi­
suguse ametisaladuse. Selle vastu, et avalikult 
teatada, milliseid nõudmisi raamatute suhtes dies 
seatakse, hoitakse neid saladuses ja lastakse en­
dale raskeid etteheiteid1 teha, nagu oleks valitse­
mas kindel korraldus raamatute tagasilükkami­
seks. Sääraste eksiarvamiste kõrvaldamiseks, 
aga ühtlasi ka raamatupidajatele juhatuseks ja 
näpunäideteks, avaldame alamal need põhjused, 
mis raamatute ja nende väljavõtete tagasi­
lükkamist või puudulikuks tunnistamist põhjus­
tavad. Kes soovib, et tema raamatud oleksid kor­
ras, kõrvaldagu oma raamatutest need puudused, 
siis võib ta kindel olla, et raamatud tunnustamist 
leiavad. 

Ärimaksuseaduse § 550 alusel on äride läbi-
käikude ja puhtakasu kindeldamise tõenduste abi­
nõudeks ä r i r a a m a t u d või notari poolt 
tõestatud v ä l j a v õ t t e d nendest. Seepärast 
tulevad vaatlemisele põhjused, millistel kõrvalda­
takse — esiteks v ä l j a v õ t t e d ja teiseks — 
r a a m a t u d . Põhjused on: a) v o r m i l i s e d 
ja b) s i s u l i s e d ; toome need allpool samas 
järjekorras. 

* 

I. 

Äriraamatutest tehtud väljavõtete tagasilükka­
mise põhjused. 

A. V o r m i l i s e d : 

1) Kategooriline äraütlemine väljavõtete esi­
tamisest Ärim. S. § 543 põhjal esitatavas dekla­
ratsioonis; samuti ka keeldumine raamatuid esi­
tada maksuinspektorile äri revideerimise puhul. 
Niisugune keeldumine peab maksuinspektori poolt 
mingisuguste kirjalikkude dokumentide varal 
tõestatama, näiteks aktiga, mis tema poolt kok­

ku seatud ettevõtte isiklikul järelevaatusel või tea­
telehe näol, milles raamatute mitteesitamise ta­
gajärgedest teatatakse jne.; 

2) kui väljavõtted äriraamatutest on saade­
tud võõrkeeles, ilma tõlketa; 

3) kui väljavõtted äriraamatutest on notari 
poolt kinnitamata jäetud; 

4) kui väljavõtted äriraamatutest on esita­
tud, kuid nende järelekatsumisest (kontrollimi­
sest) ettevõtte äriraamatute järgi on keeldutud; 

5) kui väljavõtted äriraamatutest on esita­
tud, kuid mõningaid n õ u e t a v a i d ä r i r a a ­
m a t u i d ei ole juure lisatud. 

B. S i s u l i s e d : 

1) Kui väljavõtted äriraamatutest on esita­
tud ilma, et tegevusaasta alul ja lõpul kauba-
(materjalide ja riistade) hinnad oleksid ära 
tähendatud; 

2) kui on esitatud väljavõte, milles ei leidu 
kõiki tegevusaasta operatsioone; 

3) kui esitatud väljavõtete varal on võimatu 
kindlaks teha ettevõtte läbikäiku tegevusaasta 
eest, samuti ka, missugused ja kui suured olid 
ärikulud. 

II. 

Põhjused, mis takistavad läbimüüki ja kasu äri­
raamatute järgi välja arvamast. 

A. V o r m i l i s e d : 

1) Kategooriline raamatute esitamisest ära­
ütlemine Ärim. S. § 543 põhjal esitatavas dekla­
ratsioonis, samuti ka keeldumine esitada maksu­
inspektorile teadaannet järelevaatamiseks. 

2) Kui äriettevõte nõus on raamatuid esita­
ma ainult kohapeal, mitte ametiasutustes, 

M ä r g e : Maksuinspektor ei ole sunnitud 
kohapeal äriraamatuid järele vaatama, küll 
aga võib t a seda teha, kui ta seda tarvilikuks 
ja kasulikuks peab. 

3)i Kui ollakse küll nõus järelevaatamisega 
(kontrollimisega) äriraamatute põhjal, kuid tin­
gimusi, et ametasuffcuse liikmed raamatute järele­
vaatamisel kõrvaldataks. 

4) Kui nõus ollakse äriraamatute järelevaata­
misega kohe omaniku või raamatupidaja juures­
olekul, kuna nõusolekut ei ole antud raamatuid 
ametasutusse jätmiseks nendega tutvumise ots­
tarbel. 

5)1 Kui raamatuid peetakse võõras keeles, 
ilma tõlketa. 

6) Kui esitatud äriraamatud on ilma firma 
nimetuseta. 
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M ä r g e : Selleks, et raamatute pärit­
olu® võiks olla kindel, on tarviline, et kõigil 
raamatuil oleksid tehtud tindiga ning suurte 
tähtedega vastavad pealkirjad. 

7) Kui operatsioonid ei ole kõigi 12 kuu eest 
äriraamatutesse kantud, kuna ettevõte ise ei ole 
aga uuesti avatud, vaid toimetas operatsioone 
12 kuu jooksul. 

8) Kui äriraamatud ei alga selle päevaga, 
milleni eeloleval aastal raamatud lõpetati. 

9) Kui äriraamatud on esitatud järgmiste 
puudustega: 

a)i ilma kuu- ja üldkokkuvõtteta; 
b) kui puuduvad täpsed arved saadud ja 

müüdud kaupade kohta; 
c) kui äriraamatud kärisenud ja mitte täite 

lehekülgedega (olenedes usaldatavusest); 
d)i kui on lehti juure köidetud; 
e) kui mõned leheküljed on tühjaks jäetud; 
f)( kui raamatud parandustega, mahakratsi-

mistega, määritult, kirjutustega ridade 
vahel, vahelejätmistega, nummerdamata 
lehekülgedega jne. (olenedes usaldatavu­
sest) ; 

g) kui esitatud äriraamatutest on selgesti 
näha, eit nad on kokku seatud joonelt (ta­
gant järele), ainult ametasutuse jaoks, 
ühe käekirjaga, ühe ja sama tindiga jne.; 

h) kui esitatud äriraamatud sisaldavad and­
meid mitme ühe omaniku päralt oleva 
ettevõtte kohta. 

B. S i s u l i s e d : 

1) Maksumaksja keeldumine esitamast äri-
abiraamatuid, kui maksuametil nende pidamisest 
on teada või kui vastava arvepidamise süsteemi 
reeglid seda nõuavad. 

M ä r g e : a) kassaraamat, b) kauba-
raamat (see võib ka puududa, kui juba pea­
raamatus olemas kõik täpsed andmed kau­
pade kohta), c) reskontro, kui teistest raama­
tutest on näha andmeid selle pidamise kohta 
(võlgnikkude ja võlausaldajate arvete läbi­
vaatamine on suure tähtsusega). 

2) Kui sissekanded äriraamatutes ei vasta 
üksteisele ehk ei vasta pearaamatu summadele. 

3) Kui' esitatud äriraamatud ei ole kooskõlas 
eelmisel aastal esitatud äriraamatutega. 

4) Kui sissekanded esitatud äriraamatutes 
ei vasta esitatud dokumentidele. 

5) Kui esitatud äriraamatute võrdlemisel 
üksteisega on selgunud mõningad eksitused, mis 
aga parandamata, nagu: deebeti-summad kantud 
kreeditisse ja ümberpöördult; või kui samalaadi­
lised vead on ka tõendavates dokumentides. 

6) Kui mõnedes äriraamatutes sissekanded 
ei ole tehtud kronoloogilises järjekorras. 

7) Kui leiduvad vead lehekülgede kokkuvõ­
tetes ning muudatused ülekannetes. 

8) Kui esitatud äriraamatud ei sisalda kõiki 
tehtud operatsioone. Juhtub nii, et mõni aritege-
vusharu eraldatakse, kuid raamatuid selle kohta 
ei esitata. Võimalikud on mitmesugused kombi­
natsioonid: raamatupidamine a) jaoskondade (fi­
liaalide) kaupa, b) tähtsamate ostu-müügi-ar-
tiklite kaupa, c) enda arvel ja komisjoni teel. 

9) Kui esitatud äriraamatutes kõik kokku­
võtted õiged, kuid seal on arvestatud ainult puhta 
rahaga tehtud operatsioonidega, mitte aga võlgu 
müümistega, missugused tegevusaastal ette on 
tulnud. 

10) Kui esitatud äriraamatuis ei ole sisse 
kantud töövõtete ja hangete eest saadud summad 
(peaksid sarnased juhtumid avalikuks tulema 
vastavate asutuste teadete põhjal). 

11) Kui esitatud äriraamatud sisaldavad si­
hilikult ebaõigeid hindu ühe või teise kaubaliigi 
või -sordi kohta. 

12) Kui inventuuri järgi aasta lõpul ära­
näidatud kaupade ja inventari ülejääk ei vasta 
tõele. 

13) Kui peaks selguma kaupade arvete jä­
relevaatusel (kontrollimisel üksikute operatsioo­
nide kaupa, et on rohkem müüdud kui raamatu­
tes näidatud, või müüdud päeval, millal seda tõe­
liselt ei sündinud. Sama maksab ka kassa 
arve järelevaatamise kohta üksikute operatsioo­
nide kaupa. 

u4) Kui esitatud äriraamatute järgi mõne­
des abiraamatutes äranäidatud operatsioonid ei 
ole sisse kantud pearaamatusse või kui sissekan­
ded müükide kohta kaubaraamatus ei ole kan­
tud pearaamatusse kauba- või mõnele muule 
arvele. 

15) Kui esitatud äriraamatutesse ei ole sis­
se kantud mõingad sissetulekud, vaid on kantud 
eelmise või järgmise tegevusaasta arvele. 

16) Kui esitatud äriraamatutes ei ole kauba 
arvel ära näidatud äri omaniku või tema perekon­
na poolt isiklikuks otstarbeks äratarvitatud 
kaubad. 

17) Kui esitatud äriraamatutes omaniku 
poolt isiklikuks tarvituseks võetud kaubad on 
tunduvalt odavamalt hinnatud. Tehakse niisu­
gused sissekanded eraldi, siis on võimalik teha 
parandusi saadud kasude arvel. 

18) Kui esitatud äriraamatute järele on teh­
tud hinnaalandusi, kuna aga on selgunud, et hin­
naalandusi tõeliselt pole olnud. 

19) Kui esitatud äriraamatute kauba arves 
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on ära segatud operatsioonid oma ja komisjoni 
peal olevate kaupadega. 

20) Kui raamatutes teeni jate-personaali ku­
ludeks enam maha kirjutatud kui nael tõepoolest 
said. 

21) Kui esitatud äriraamatutes on kauba-
müük ära tähendatud teissuguses summas kui 
selle kauba ostja äriettevõtte raamatutes. 

IIL 

Põhjused, millistel võidakse ära öelda puhta-
kasu väljaarvamisest äriraamatute alusel. 

A. V o r m i l i s e d : 

1) Kui teadaandes on nõusolek antud mak­
sustamiseks puhtakasu alusel, kuid komisjoni 
esimehe nõudmise peale äriraamatuid esitatud ei 
ole (§§ 498 ja 499 punkt 19, § 78 ja punkt 4, 
§ 80 instruktsioon). 

2) Kui pearaamatut ei ole esitatud (pearaa­
matu mitteesitamise korral on võimatu kontrol­
lida kasude kokkuvõtteid; olgiu tähendatud, et 
asi ei seisa mitte raamatu nimetuses „Реаг*аа-
mat"; raamatud, nagu: „Journal-pearaamat" ja 
teised võivad samuti sisaldada kõiki tarvilisi 
materjale). 

3) Kui esitatud äriraamatutes puudub aasta 
algus- ja lõpubilanss. 

4) Kui puudub kasude- ja kahjude-arve. 

5) Kui kasude ja kahjude kokkuvõte on teh­
tud, kuid esitatud raamatute põhjal on võimatu 
kontrollida selle tõelikkust. (Kui ei esitata mõ­
ningaid raamatuid või dokumente, siis tuleb nõu­
da puuduva materjali esitamist. Mitte materjali 
ebatäielisus arvuliselt, vaid eelle puudulikkus si­
suliselt on põhjuseks raamatute kõrvaldamiseks.) 

6)i Kui esitatud äriraamatutes ei ole üksikud 
arved lõpetatud. (Maksuinspektori ülesanne on 
raamatute kontrollimine, mitte aga arvete lõpe­
tamine ja resultaatide väljaviimine.) 

7) Kui sissekanded pearaamatus on tehtud 
kuu kokkuvõtetena, kuna aga abiraamatuid välja­
võtetega žurnaalist esimehe nõudmisest hoolimata 
ei esitata. (Esimees on kohustatud kontrollima 
raamatuid, kui kontrollimine võimalik on eel­
tööde alusel, mis neid raamatuid pidanud raama­
tupidaja poolt tehtud1.) 

8) Kui arved pearaamatus on peetud nii­
viisi, et neist võimatu täpselt aru saada, missu­
gused operatsioonid nimelt ja missuguses ulatu­
ses neid tehti aasta jooksul, missuguseid taga­
järgi üks või teine operatsioon on annud (kasu 
või kahju) ja missugused lõppkokkuvõtted iga 
arve kohta on lõpubilanssi üle viidud. 

B. S i s u l i s e d : 

l)i Kui esitatud äriraamatutes kauba- ja töö-
saaduste ülejääkide väärtust aasta alguseks ja 
lõpuks ei ole üldse näidatud. 

2) Kui esitatud äriraamatutes kaubad ja töö­
saadused näidatud ülejäägina ning hinnatud mitte 
turuhinnaga Op. 6 § 55 instr.). 

3) Kui kaubad ja töösaadused on näidatud 
ülejäägina, mitte nende omandamise või väljatöö­
tamise hinnaga, vaid keskmise müügihinnaga 
(p. 6 § 55 instr.). 

4) Kui kaubad ja töösaadused on näidatud 
ülejäägina nende firmade hinnakirjade hindade­
ga, milledelt kaup on ostetud, aga ilma hinna­
alanduseta, mida ettevõte tegelikult saab (р. 6 
§ Б5). 

5) Kui kaubad ja töösaadused aasta alul on 
hinnatud ühtviisi, kuna nende hindamiseks 
aasta lõpul on tarvitatud teissugust mõõdu­
puud. 

6) Kui kaupade ja töösaaduste ülejääkide 
väärtus on näidatud viimase ostu- või müügi­
hinna järgi. 

7) Kui esitatud äriraamatute põhjal on või­
matu kontrollida, kuivõrd õieti on kaup hinnatud 
ja kui suur on kaupade ülejääk, kuna selleks tar­
visminevat materjali ei ole esitatud. 

8) Kui kaubaraamatus on ära näidatud üle­
jäänud kauba arv, mitte 'aga eelle hind või väär­
tus. Kauba veokulud arvepidamise reeglite põh­
jal lähevad kauba-arvele, mitte aga tulude- ja 
kulude-arvele. 

9) Kui on ette voetud ülejääkide ümberhin­
damine, kuid ümberhindamise vajadust pole ära 
näidatud. 

10) Kui aasta alul kaupade ülejääkide ar­
vestamisel natuuras maha on arvatud müüdud, 
kuid alles ärasaatmata kaup. 

11) Kui kauba ülejääkide arvestamisel aasta 
lõpuks natuuras arvesse võtmata jäetakse oste­
tud, kuid veel mitte kättesaadetud kaup (näiteks 
kaup, mis teel). 

12) Kui kauba ülejääkide arv aasta aluks 
või lõpuks ei vasta sissekannetele äriraamatutes, 
kuna käesoleval korral vahe ennast hariliku kauba 
kahanemisega, nagu ärakuivamine, läbijooksmine 
jne., seletada ei lase. 

13)' Kui kaupade ülejääk eelmise aasta lõ­
puks ei vasta nende ülejäägile järgmise järele­
vaatusel oleva) aasta aluks. 

Komisjoni tasust ning teistest ärikuludest. 

1) Kui esitatud äriraamatutes on komisjo­
nil olevate kaupade müügist tekkinud ärikulud 
ära näidatud mitte ainult selle kauba arves, vaid 
ka komisjoni arves. 
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2) Kui esitatud äriraamatutes on näidatud 
komisjoni kauba müügil tekkinud ärikulud, kuna 
arvete põhjal on näha, et need ärikulud juba 
kauba andja arvele on kantud, või kui komisjoni 
peale antud kaupade arvest selgub, et ärikulud 
juba arvestatud. 

3) Kui esitatud äriraamatutes üldine kasu 
komisjoni kauba müümisest näidatud peale ko­
misjoni tasu mahaarvamist, kuna komisjoni ar­
velt kulud uuesti maha kirjutatud. 

4) Kui kauba arve näidatud ühes sinna juure 
kuuluvate veo- ja tollirahadega, kuna eelpool ni­
metatud kulud veo- ja tollirahade arvele uuesti 
sisse kantud. 

5) Kui esitatud äriraamatutes ostetud kau-
bahind on näidatud ühes selle ärikuludega, kuna 
selgub, et kaup on ostetud tingimustel, mille põh­
jal ärikulud tasub kaubasaatja. 

6)t Kui esitatud äriraamatutesse on kantud 
kulud, mis tõelikult kuuluvad järgmisesse tege­
vusaastasse. 

T) Kui esitatud äriraamatutesse on kantud 
eelmisel aastal tehtud ärikulud. 

8) Kui esitatud äriraamatutesse on kantud 
kulud, mis ei kuulu ettevõttele, kuna aga neid 
raamatutest on võimatu välja võtta. 

Hoolimata sellest, et maksutingimused Nõu-
kogude-Vene poolt järjest halvenevad, peavad 
Saksa vastavad ametasutised koos juhtivate ma-
jandusringkondadega tarviliseks otsida uusi teid 
oma väljaveo suurendamiseks Nõukogude-Ve­
nesse. „Deutscher Aussenhandel'i" teatel tarvi­
tatavat esijoones seks otstarbeks riigipresidendi 
korralduses seisvast „hädafondist" 350 miljonit 
Em. Vaatamata halvale rahandusseistikorrale 
on hiljuti riik oma vastutust Venega tehtavate 
erioperatsioonide eest tõstnud 60%-it 70% -le 
väljaveetava kauba väärtusest, kui äritehing on 
sündinud vastava ministeeriumi komisjoni loa­
ga, sõltumata krediidi kestvusest. On arusaadav, 
et Saksamaa laiemates eksportööride ringkonnis 
vaadatakse skeptiliselt Nõukogude-Venega tehta­
vatele ärilepingutele ja et möödapääsmatud on 
ka mõningad etteheited selle kohta, et tehakse 
kahtlasi ärilepinguid üldsuse kulul. Selline 
umbusk valitseb ka mujal riiges, näiteks Inglis­
maal, kus samuti on hoiatatud äritehingute eest 
Venega. Ka viimasel rahvusvahelise kaubandus­
koja nõukogu koosolekul rõhutas Inglise esin­
daja, sir Arthur Balfour, et kõik Euroopa riigid 

9) Kui esitatud äriraamatutes ei ole arves­
tatud kaupu, mis on võetud omaniku poolt isik­
likuks otstarbeks, ja nende hindamine osutub 
võimatuks. 

10) Kui esitatud äriraamatutes ärikulud on 
ära segatud majapidamise kuludega. 

11) Kui esitatud äriraamatute järgi hinna­
alandusi on tehtud mitte ainult kauba arvel, vaid 
ka hinnaalanduste ja hinnavähenduste arvel. 

12) Kui esitatud raamatuid peetakse ette­
võtte ja omandus- või kinnisvara jaoks ühes­
koos, kuna aga see kinnisvara ei seisa ette­
võtte täielises kasutamises või üldse ei seisa 
ettevõtte kasutamises. 

13) Kui esitatud raamatuid peetakse koos 
mitte ettevõtte tarvis, aga selleks kas ei ole 
ametasutustest nõusolekut küsitud või seda ei ole 
saadud. 

14) Kui esitatud raamatute järgi ettevõtte 
aktiva on vähenenud varanduse müügi tõttu, kuid 
vahet varanduse müügihinna ja varanduse kustu­
tamatu väärtuse vahel on võimatu kindlaks teha, 
kuna puuduvad andmed varanduse esialgse väär­
tuse ja kustutamata varanduse väärtuse üle. 

15) Samadel põhjustel ettevõtte poolt kindlus­
tusseltsilt tasu saamisel ärapõlenud varanduste 
eest. 

peaksid korraldama ' ühiselt NÕukogude-Vene 
krediidi vastutuse küsimuse. 

Tõsiasi on aga see, et praegu on Saksamaa 
ainus Euroopa riik, kes Nõukogude-Venele an­
nab tarvitada kaugele ulatuvaid kaubakrediite. 

Tuleb igatahes arvestada seda, et eba­
soodsa kaubabilansi puhul N.-Vene sissevedu 
võib takistuda. P r a e g u n e i g a s u g u s t e 
t ö ö s t u s s a a d u s t e j a t e h n i l i s t e 
s e a d e t e s i s s e v e d u n ä i b o l e v a t 
a j u t i s e i s e l o o m u g a , k u n a s e e o n 
s i h i t u d s e l l e l e , e t t e h a N . - V e n e t 
t ö ö s t u s l i k u l t i s e s e i s v a k s . S e e g a 
a i t a v a d S a k s a k a u b a k r e d i i d i d 
k a a s a s e l l e k s , e t N.-V e n e o m a t ö ö s -
t u s t ü l e s e h i t a d a , m i s a j a j o o k ­
s u l . i g a s u g u s e t ö ö s t u s s a a d u s t e 
s i s s e v e o v ä l i s m a a l t t e e b ü l e a r u ­
s e k s . Kunstlik tööstuse ülesehitamine maal, 
kus maksab riiklik väliskaubanduse monopol, 
võib anda koguni teisi tagajärgi kui k a p i t a ­
l i s t l i k u s põllumajandusriigis. Peale selle 
kõige on ähvardamas hädaoht, et N.-Vene ma­
janduse kokkuvarisemisel või tema sisemise korra 

Saksamaa annab uusi kaubakrediite Nõukogude 
Venele. 
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muutmisel ßaksa poolt antud kaubakrediidid lä­
hevad kaduma. 

Kõike seda arvesse võttes tulevad kuulda­
vale hääled küsides, kas seisab üldsuse huvides, 
kui N.-Venet majanduslikult ja seega ühes ka 
sõjaliselt toetatakse, ilma et tema poolt vastu 
antaks ühtki tasu või tagatist? Kas ei pesit­
se selles hädaohtu Saksamaale enesele? 

Kohtu- ja siseministeeriumi poolt on tööta­
tud välja konkursi ärahoiu kokkuleppe seaduse 
eelnõu ja saadetud tutvumiseks Kaubandus-
tööstuskojale. Selle seaduse vajadus on ennast 
ammugi tunda annud ja Kaubandus-tööstuskoda 
näeks meeleldi, et tähendatud seadus võimali­
kult kiiresti ellu viidaks. 

Konkursi ärahoiu kokkuleppe seaduse maks­
mapanemise vajadus selgub juba sellestki, et sää­
rased seadused peaaegu kogu Euroopas ja pal­
judes riiges välispoolgi Euroopat on olemas ja 
et nad seal konkursi korra kulul leiavad ikka 
laiemat tarvitamist. 

Konkursi kord on skemaatiline võlgniku va­
randuse likvideerimine ega võimalda äriettevõtte 
alalhoidu, sest et konkursi sisseseadmisega hä­
vineb lõplikult võlgniku äriline teguvõime. Ka 
ei võimalda konkurss võlgniku varanduse kiirel 
likvideerimisel võlausaldajail saada rahuldust 
seesugusel määral, nagu nad seda võiksid saada 
siis, kui maksuraskustesse sattunud ettevõte 
jääks püsima ning võlgniku isiklik tegevus ette­
võtte asjade korraldamiseks hoitaks alal. Vii­
mane asjaolu on võimaldatud konkursi ärahoiu 
kokkuleppe korral. .Säärase kokkuleppe juures 
on võimalus korraldada võlgniku äriasjade sel­
gitamist ja kreeditoride rahuldamist individuaal­
selt, milline asjaolu annab palju paremaid taga­
järgi kui konkurss. Siin peab võtma arvesse ka 

Arideregister 
detsembrikuu teisel poolel. 

Registreeritud firmad: 

1. R u d o l f A n n a m a , Kudina v., tuule­
veski. 

2. A l e k s a n d e r B e r l i n , Pärnu, Riia t. 
" nr. 6, võõrastemaja-restoraan. 

Ühenduses sellega osutatakse pidevale mak-
sutingimuste halvenemisele Vene poolt. Nõu­
takse krediiti 12, 18, 24 ja isegi 36 kuu peale. 
Peale selle venitatakse veel maksudega 4 või 
veel rohkem nädalaid, mis muutuvad õtse välja­
kannatamatuks. Arvatakse, et suur osa süüdi 
selles langevat kaubanduse esinduse vilumatute 
ametnike peale, keda väga sageli vahetatakse. 

seda, et meie Venelt päritud konkursi seadus on 
liig vananenud ega vasta koguni enam uuemaile 
seadustehnilistele nõudeile. Seda suurem on tar-i 
vidus konkursi ärahoiu kokkuleppe järgi. Sa­
muti ei ole ka rahuldav meil hiljuti maksmapan-
dud Vene administratsiooniseadus, sest selle sea­
duse määrused on liig puudulikud üleskerkivate 
küsimuste lahendamiseks. Seepärast on häda­
vajaline, et see seadus moodsa konkursi ärahoiu 
kokkuleppe seadusega asendataks. 

Loeteldud põhjustel on välja töötatud eel­
nõu tervitatav. Eelnõu on seatud kokku vasta­
va saksa seaduse järgi, mille vastu ei ole midagi 
ette tuua. Koja soov oleks, et eelnõu võimalikult 
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3. E l m a r G o l d , Enge v., väikekauplus. 
4. J u h a n J ü r i s s o n , Haapsalu, Kalevi t. 

13-, toiduainetekauplus. 
>5. J o h a n n e s K o l l , Tartu, Piiri t. 12, toi­

duainetekauplus . 
6. S i n a i d a L u i g e , Nõmme, Männiku tee 

24, lihakauplus. 
7. A l e k s a n d e r R a u d b e r g , Räpina v., 

väikekauplus. 

Konkursi ärahoiu kokkuleppe seaduseelnõu. 

Kaubandus«töö$lu$ko] &. 
teateid. 
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8. J ü r i S i i m , Tuhala v., tuuleveski. 

9. B l v i n e - E l l a T a s m u t h , Tallinn, 
Pikk . 52, toiduainetekauplus. 

10. V a s s i l у T s v e t k o v , Tapa, Ambla 
mnt. 2'5-b, toiduainetekauplus. 

11. G e r t r u d Z e p e r n i k , Tartu, Tähe t. 
6, toiduainete- ja piimakauplus. 

Registreeritud muudatused: 

1. I d a H i r s e üle annud Saue vallas asuva 
toiduainetekaupluse abikaasale Paul Hirse'le, 
ise avanud toiduainetekaupluse Tallinnas, 
Jakobsoni 47—12. 

2. M a a l i l i n , toiduainetekauplus, firma 
asub Tallinnas, Alevi t. 5 (varem Viimsi v.). 

3. J . R. J o h a n s o n , Tallinn, Harju t. 44, pu-
dukauplus, äripidaja Johannes Reinhold Jo­
hanson surnud, äri peab endise firma all 
Marie Johanson, päranduse hooldajaks mää­
ratud Friedrich Vaehtmeister. 

4. V i l l e m K a n g e r üle viinud kondiitri-
ja pagaritööstuse ja -äri S. Tartu mnt. 21 
S. Söörensi t. 2, Tallinnas. 

5. N a t a l i e K o l k s üle viinud toiduainete­
kaupluse Männiku t. 29 Staadiumi tänavale 
13, Nõmmel. 

6. O.-Ü. J. K o p f , Tallinn, Pikk t. 27, juhatu­
sest lahkunud Joseph Kopf (surma läbi) ja 
Georg Sommer, asemele valitud Kurt Kopf 
ja Gerhard Kress. 

7. A r n o l d O t s b e r g ü l e viinud naha- ja 
kingsepatarvete kaupluse Sambla t. 5 Ja­
kobsoni tänavale 26, Tallinnas. 

8. N i k o l a i P õ d e r üle viinud kudumis-
tööstuse 6 Peetri pl. 18 Kesk Aguli tänavale 
42-a, Narvas. 

9. J o h a n n e s S e l a v üle viinud pagari­
äri Hageri vallast Kohila valda. 

10. B e n i t a T a m m i s üle viinud lihakaup-
luse Oa t. 3 Erne tänavale 19, Tallinnas. 

Tegevuse lõpetamine registreeritud: 

1. A u g u s t A l e v , Tallinn, Vaestekooli t. 
19, toiduainetekauplus. 

2. Mag. Th. H e i n r i c h s o n , Tallinn, Lai t. 
23, kaubanduskontor. 

3. M a r i a I s r a e l , Pärnu, Riia t. 77, toi­
duainetekauplus. 

4. K l a a r a K r i i s a , Tartu, Raekoja 41, 
toiduainete- ja piimakauplus. 

5. H e l m i К u i s k, Tallinn, Harju 27, kü­
bar ääri. 

6. K.-m. О. О b r a m ja Ed. К i ck u 11, Pärnu, 
Uus t. 14, raua- ja ehitusmaterjalikauplus. 

7. D e b o r a R u b a n o v i t š eh,, Tartu, 
Aleksandri 9, valmisriieteäri. 

8. A u g u s t T a m m i s t , naha- ja saapa-
kauplus, Viljandi, Lossi t. 23. 

9. O t t o T e p p , Tallinn, Laulupeo 13, li-
hakauplus. 

10. E u d o k i a V i e h w e g e r , Tallinn, Lui­
se tän. 16, toiduainetekauplus. 

Abieluvaranduse lahutamise lepingud. 

Varanduse lahutajate nimed Mis ajast Riigi Teat.lisade 
nr. nr. Elukoht 

D o b r j a k o v , Efim ja tema abikaasa Olga, 
sünd. Svetlov-Skobelev 

L e e r m a n n , Mooses ja tema abikaasa Marie, 
sünd. Kamenetzkaja 

H u e b n e r, Hermann ja tema abikaasa Erica, 
sünd. Paulmeister 

K r a s m a n n , Oskar ja tema abikaasa Aliine-
Marie, sünd. Kerdi 

O l t , August Hansu p. ja tema abikaasa Julie 
Jakobi t 

K a l a m e e s , Rudolf Mardi p. ja tema abikaasa 
Ottilie-Elsa, sünd. Pfeiffer 

N o u , Eugen ja tema abikaasa Sinaida . . . . 
К i v i а 11, Villem Mihkli p. ja tema abikaasa 

Juulie Aleksandri t 
V a a r p u u, Jaan Tõnise p. ja tema abikaasa 

Helene Hansu t 

8. XI 30. 

15. XI 30. 

» 

8. XI 30. 

15. XI 30. 

Nr. 94 
2. XII 30 

Nr. 95 
5. XII 30 

Tallinn, Lennuki 11-a—2. 

„ Gonsiori 11—4. 

„ K. Kalamaja 2a—2. 

Tallinn, Viimsi 43-Ъ—28. 

Vabriku 13—12. 

Nõmme, Uus t. 12. 
„ Suurtüki 11. 

Tallinn, Falkpargi 8—2. 

Märjamaa vald. 
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Varanduse lalmtajate nimed Mis ajast Riigi Teat. lisade 
nr. nr. Elukoht 

B e r n e r , Voldemar ja tema abikaasa Marie, 
sünd. Maslov 

L u k n e r , Mihail Jüri p. ja tema abikaasa Veera, 
Andrei t , sünd. Lõhmus . . . . . . . . 

T i k k , Oskar Danieli p. ja tema abikaasa Ellinor 
Karli t 

K u r r u k , Adalbert Peetri p. ja tema abikaasa 
Alide-Vilhelmine Jüri t., sünd. Kassak . . . 

L a u r , Oskar Kusta p. ja tema abikaasa Alide-
Alvine Jaani t 

S i i m a n n , Adolf-Jakobus Jaani p. ja tema abi­
kaasa Hilda Gustavi t 

K o r t s m a u n , Andre Jaani p. ja tema abikaasa 
Miili Juhani t. . . . . . . , 

T o m b a c h , Karl Hansu p. ja tema abikaasa 
Ella-Elvine Peetri t 

К i i p u s, August Karli p. ja tema abikaasa Emi­
lie Madise i , sünd. Rose 

K i v i , Johannes ja tema abikaasa Amalie, sünd. 
Kukk 

P i k k a t , Karl ja tema abikaasa Alvine . . . 
R о о b a, Bernhard ja S a r a p i k, Elvine . . . 
В raff, liia ja tema abikaasa Marta, sünd. Alle • 
P а 1 d i s, Hans Hansu p. ja tema abikaasa Liisa 

Mardi t , sünd. Kruustok 
S а а 1 i s t e, Jüri ja К1 о о r e n, Elia 
S i i r a k , Karl Pritsu p. ja tema abikaasa Helmy 

Jakobi t , sünd. Mürk 
К i г i к m ä e, Karl Peetri p. ja tema abikaasa Ol­

ga Jakobi t. 
R o d e n t a u , Otto Jaani p. ja tema abikaasa 

Helene Hansu t , sünd. Ehrenwert 
P u s k a r , Eduard Mihkli p. ja tema abikaasa 

Eeva Juliuse t , sünd. Rõbatsenok 
V i l k , August Tõnise p. ja tema abikaasa Kata­

rina Jaani t , sünd. Palm 

R e i n b e r g , Johannes Johannese p. ja tema abi­
kaasa Elfriede Andrese t., sünd. Noode • • • 

T r i e b s t o k , August ja tema abikaasa Elvine-
Magdalena, sünd. Kull 

R e i t s, Johannes Jakobi p. ja tema abikaasa 
Adine-Elise Juhani t , sünd. Mägi 

A u n m a n , Jakob ja tema abikaasa Helene, sünd. 
Põllumees 

S e m m e l , Gustav ja tema abikaasa Maria, sünd. 
Kolomentsova 

M a j о f i s, Leib ja tema abikaasa Basse • • - • 

S i i r a k , Karl Pritsu p. ja tema abikaasa Helmy 
Jakobi t., sünd. Mürk 

К u u d a, Peeter Johani p. ja tema abikaasa Alma 
Karli t. 

15. XI 30. 

3. IX 30. 

28. ПІ 30. 

14,17. VI 30. 

9. VII 30. 

18 IX 30 

31. VII 30. 

28. VIII 30. 
13. VI 30. 
1. VI 30. 

15. XI 30. 

8. XI 30. 
8. XI 30. 

4. XI 30 

23. IX 30. 

15. VII 30. 

12. VII 30. 

26. VII 30. 

22. V 30. 

22. IX 30. 

20. IX 30. 

24. VII 30. 

29. Xl 30. 

» 

4. XI 30. 

2. XI 30. 

Nr. 95 
5. XII 30. 

Nr. 90 
18. XI 30. 

R. T. L. nr. 98 
16 XII 30. 

Nr. 99 
19. XII 30. 

Tuhala v. 

Saarem. Maasi v. 

Таг tum. Krüüdneri v. 

Tartu, Vabaduse p. 7. 

Tartum. Mäksa v. 

Võruni. Haanja v. 

Tartum. Elva al. 

Võrum. U. Antsla v. 

Paasvere v. Rakke al. 
Väinjärve v. Koeru al. 
Haapsalu, Liiva 16. 
Tallinn, Roosi t. 3-1. 

Läänem. Saulepi v. 
Nõmme, Metsa t. 25 

Võrum. V.-Roosa v. 

Püssi vald. 

Väätsa v. 

Koigi v. 

Järve v. 

Peetri v. 

Rakvere, v. 

1) Rägavere v. 
2) Paasvere v. 

Porkuni v. Kullenga as. 

Tallinn, Narva mnt. 10-4. 

Tallinn, Sauna 1. 

Võrum V.-Roosa v. 

Tartum. Aru v. 
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KanibaLiiclu^^tööstuskoja Teataja 
kirja rabelus. 

Kas on maksukomiteel õigus deklareeritud tulusummat suurendada? 
Küsimus: 

Mina andsin möödunud aastal oma tulud 
omateada täiesti õiglaselt tulumaksukomiteele 
üles, aga komitee omalt poolt on minu tulusum­
mat suurendanud, ilma et tal selleks mingeid do­
kumentaalseid andmeid või protokollitud tõen­
dusi käsitada oleks olnud. 'Palun seletada, kas 
on tulumaksukomiteel õigus sääraselt talitada? 

J. M. Tallinnas. 
Vastus •, 

Riigikohus on sel eitanud (Adm. toim. 
44 11/29), et ekslik on arvamine, nagu oleksid 

maksuasutised õigustatud suurendama deklarat­
sioonis näidatud tulusid a i n u l t dokumentaal­
sete või protokollitud tõenduste alusel. Seda 
võiks nõuda ainult sel korral, kui deklareeritud 
tulu oleks maksmiku poolt ka tõendatud sääraste 
kirjalike tõendistega. Samuti on ekslik ka ar­
vamine, et tulumaksu imaksjad ei ole kohustatud 
oma tulusid dokumentidega tõendama, kuna tulu­
maksu seaduse § 47 järgi on maksuasutised õi­
gustatud tõendusi nõudma ja maksumaksjad on 
kohustatud neid esitama, kui soovivad, et dekla­
reeritud tulusid arvestataks. R R 

Majanduslikke teateid kodu- ja välismaalt. 
у Eesti Kommertspank maksu­

jõuetuks tunnistatud. 
Pikale veninud läbirääkimised Tartu Panga 

ja Eesti Kommertspanga ühinemise asjus andsid 
hoogu hoiusummade väljavõtmisele Eesti Kom­
mertspangast, millele pank lõppeks ei suutnud 
enam vastu pidada. 14. jaanuaril pani pank 
väljamaksmised seisma ja sulges uksed. Samal 
päeval kohus, panga juhtide vastava teadaande 
põhjal, tunnistas Eesti Kommertspanga maksu­
jõuetuks. Hoogus hoiusummade väljavõtmine 
Eesti Kommertspangast algas juba pärast Dis-
kontopanga krahhi ja viis panga raskustesse. 
Otsiti väljapääsu ühinemises Tartu pangaga, mis 
aga ei toimunud, ja pank oli sunnitud uksed 
sulgema^ 

Kaubandus-tööstuskoja sadama-
ja merikaubanduse komisjon 
töötas välja uued sadamaartelli 

taksid. 
Kaubandus-tööstuskoja sadama- ja merikau­

banduse komisjoni poolt on koos artelliga tööta­
tud välja uued artelli taksid, mis esitatakse lige­
mal ajal kinnitamiseks majandusministeeriumile. 
Uute takside järgi on alandatud talasitööde, kuid 
tõstetud ladutööde hinnad, kuid üldiselt annab 
takside reguleerimine artellile (üldkulude ja 
liikmete tasude arvel) üle 30.000 kr. vähem sis­
setulekut kui varemalt. 

Ühenduses uute taksidega esineb Koda ette­
panekuga kaotada artelli monopol peale senise 
korra järgi juba vabade tööde ka veel nende 

tööde pealt, mis olenevad tollikorraldusest kau­
pade suhtes, kui need kaubad tulevad sisse terve 
laeva või laevaruumi kaupa. 

(Sadama- ja merikaubanduse komisjon jätkab 
tööd sadama sisemise korra ümberorganiseeri-
mise alal. 

Narva linavabrikus käib töö 
kabe vahetusega. 

Uueks aastaks on Narva linavabrik saanud 
hulga suuremaid tellimisi, mille täitmiseks vab­
rik töötab kahes vahetuses. Töölised, kes enne 
pühi töölt vabastati, on nüüd uuesti tööle võetud. 
Jaanuari alul tegi vabriku töötamisele raskusi 
jää, ummistades, turbiinide restid, nüüd aga on 
need takistused kõrvaldatud ja töö käib täies 
hoos. 

f Räpina paberivabrik maksu­
jõuetuks tunnistatud. 

A.-s. Räpina paberivabrik on Tartu-Võru ra­
hukogu tsiviilosakonna poolt 5. jaan. s. a. tun­
nistatud kaubanduslikul alal maksujõuetuks. 
"Vabriku võlg ulatub üle 33 miljoni sendi. Mak­
sujõuetuks tunnistatud aktsiaseltsi vannutatud 
hooldajaks määrati kohtu poolt vann. adv. Rom. 
Тагrask. 

Puka kaupmees Pabstel maksu­
jõuetu. 

Kreeditoride nõudmisel tunnistas Tartu-
Võru rahukogu Puka ärimehe Juhan Pabsteli 
kaubanduslikul alal maksujõuetuks ja otsustas 
ta võtta vahi alla. Pabstelil olevat võlga ligi 
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i) milj. senti. Ta on pakkunud kreeditoridele 
kahe aasta jooksul 35% võla üldsummast, kuid 
sellega pole võlausaldajad leppinud. 

Tööliste kindlustuspreemiate 
tõstmist Tallinna sadama laa-
dimis- lossimistöödel ei tule. 

Kuna Eesti Tööliste Kinnitusühingu uutes 
tariifides old ette nähtud alates 1. jaan. s. a. 
tunduvalt tõsta sadamatööde kindlustuspreemiat, 
palus Maaklerite Ühing Kaubandus-tööstuskoda 
praegu registreeritud sadama kommetes ette­
nähtud kindlustuse protsenti suurendada 2 % % 
võrra. Koja sadama- ja merikaubanduse ko­
misjon ei pooldanud seda kavatsust, soovitades 
stevidoridel ja kindlustusühingul astuda ühiseid 
samme tööriisiko vähendamiseks. Tulemusena 
järgnes kokkulepe viimaste vahel tööde korral­
duse alal, mis tagajärjel kindlustusprotsendi tõst­
mist sadama kombeis ette ei võeta. 

Kes on „Kaupmeeste ja Töös­
turite Ühing"? 

Kaubandus-tööstuskoja registreerimisosäkon-
na poole on sageli pöördud küsimistega, kes sei­
savad Kaupmeeste ja Töösturite Ühingu taga? 
Vastame neile siin, et 1926. aastal re­
gistreeriti siseministeeriumis seltside ja lii­
tude nimekirja kutseorganisatsioonina kõlava-
nimeline „Kaupmeeste ja Töösturite Uiiiiig', 
mille asutajaiks esitisele kirjutasid alla J. Maa*i-
puu, K. Seppel ja Viktor Ungern-Sternberg. 
Kuni tänini, s. o. viie aasta kestes, pole kahjuks 
teada ühtki juhtumit, et see n. n. organisat­
sioon kaupmeeste ja töösturite ametalasse puutu­
wate üldküsimuste arutamisega või kaubanduse ja 
tööstuse ahendamisega, nagu see nende põhikirjas 
on ette nähtud, avalikult oleks tegemist teinud, 
ühing kutsuti ellu alkoholiliste jookidega einelaua 
pidamise Õigusega, missugust praegu Tallinnas, 
Harju tän. 48 peetakse „Küba" nime all ja mille 
loa pärast kuuldavasti isegi Tallinna linnavalitn 
susel olevat sekeldusi. O. L. 

Rootsi: 
XJus ehitusmaterjal treetex, 

Põhja-Rootsis on hakatud valmistama uut 
seltsi seinapappi, mis on tulnud müügile treetexi 
nime all ja omab ehitusmaterjalina päris imes-
tamisväärseid omadusi. Uus produkt on valmis­
tatud saepurust ja muist puujätteist, mis jah­
vatatud peeneks ja segatud mingisuguse kleepi­
va ning impregneeriva vedelikuga. See mass pä­
rast kuivatamist pressitakse eriliste masinate 
abil papiks, mille paksus on pool tolli ja mis kaa­
lub kõigest Э klgr. ruutmeeter. Treetex on väga 

pooriline ja tugev ning evib parimad niiskusele 
vastupanu ja isolatsiooni omadused. Treetexi 
valmistamiseks, mida tarvitatakse suurel hulgal, 
on asutatud tehas, mille peahooned on 148 mtr. 
pikad, ja masinad, mis on suurimad maailmas. 

Soome: 
K a n a m u n a d e v ä l j a v e d u S1 о о -

m e s t on kiiresti kasvamas. Veel mõni 
aasta tagasi olid kanamunad Soomes sisseveo-
kaup, sest kodumaa valmistus ei suutnud katta 
tarvidust. Soome valitsus on viimastel aastatel 
sihikindlalt tööd teinud kodulindude kasvatuse 
arendamiseks ning munade eksporti mitmel vii­
sil soodustanud: Väljaviidud munadest maks­
takse Smk. 5: — kg-lt valjaveopreemiat, välja­
veo kontrolli kulud on võetud kõik riigi kanda, 
peale selle on antud abirahasid kodulmnukasva-
tuse õpetamiseks ja maksuta nõuandjate ülalpi­
damiseks. Tehtud jõupingutuste tagajärjel oa 
raunade väljavedu kasvamas. Kui 1928. a. kõi­
gest 95760 muna välja viidi ning 1929. a. jook­
sul 668.000 tükki, siis on käesoleval aastal 10 
kuuga peale 6 milj. kanamuna eksporteeritud. 
Soome munade eksport ei sünni aga regulaarselt 
iga kuu, vaid hüpetega. Mõni kuu on isegi sise­
turul munadest puudus, siis tuuakse neid Eestist 
sisse. 

L a h t i k l a a s i t e h a s j ä ä b s e i s -
m a. Lahti klaasitehas, mis on suurim akna­
klaasi valmistaja ettevõte Soomes, jääb tururas-
kuste tõttu pärast jõulu seisma. Vabriku juha­
tus arvab, et kolme kuu pärast tehas uuesti võib 
tegevust jätkata. Fraegusel silmapilgul on te­
hasel laos 45.000 kasti klaasi valmis. Suurem 
osa vabrikutöölisist (150) jääb mõneks ajaks 
tööta. 

M a r g a r i i n i t ö ö s t u s l ä h e b t a ­
g u r p i d i . К. a. jaanuari-novembrikuus on 
Soome margariinitehased valmistanud 7.776.000 
kg. margariini 9.053.000 kg. asemel 1. a. samal 
ajal. Mitu tehast on raskustes turu puuduse 
tõttu toodangut alatasa vähendanud, kuid kon­
junktuur halveneb ühtlugu. Selle nähtuse põh­
juseks on osalt võihindade langemine, kuid kõigo 
rohkem põllumeeste poliitika: margariini val­
mistuseks tarvilised toorained on kõrge sisse-
veotolli alla pandud ning siseturgu katsutakse 
iga viisi piirata. Eelarve arutuse puhul võttis 
eduskund vastu sooviavalduse, et kaitseväes mar­
gariini asemel võid tuleb tarvitada. 

Selle otsusega väheneb margariini tarvitus 
veelgi poole milj. kg. võrra aastas ning ühtlasi 
satub raskustesse riiklik margariinitehas, kelle 
tarvitajaskond oli peaasjaliselt kaitsevägi. 



Nr. 2 RAUBANDUS-TÖÖSTUSKOJA TEATAJA 29 

Tolliteateid. 
Tollikomitee otsusi. 

Avaldatakse teadmiseks tollikomitee otsused: 

Tollikomitee tunnistas: 

I. A. Sisseveotariifis. 

D i e e t i l i n e p r e p a r a a t „ P r om o n -
t a" pastillides ja pulbris t. t. § 24 p. 6 alla kuu­
luvaks (T.-k. otsus nr. 4304 — 12. XII 30. a.). 

K e e m i l i s e l t ü m b e r t ö ö t a t u d t s e l -
l o f a n i s t , u m b e s ¥2—1 cm. v ä r v i l i n e 
r i b a , keritud lõuga moodi papist rullile, t. t. 
§ 185 p. 2-b alla kuuluvaks, samal alusel kui 
kunstsiidist lõng, värvitud, t. s. § 126 kohaselt 

.1 

(T.-k. otsus nr. 4297/4240, 4298/4253 — 
12. XII 30. a.). 

P u u v i l l a s e d l a u d l i n a d ja s a l v ­
r ä t i k u d , varustatud palistuse äärest kauge­
mal oleva pilutusega, mis valmistatud tikandus-
teel, t. t. § 208 p. 1 + 10c/r alla kuuluvaks kui 
puuvillased väljaõmblused, palistatud (T.-k. otsus 
nr. 4283 — 5. XII 30. a.). 

M e e s t e r a h v a p u u v i l l a n e s p o r ­
d i Ы u u s, mille krae, varukamansetid ja alumi­
ne äär villane, t. t. § 209 p. 3-b alla kuuluvaks 
kui poolvillane meesterahva kandeasi (T.-k. ot­
sus nr. 4294 — 5. XII 30. a.). 

Kodumaa tubakavabrik 

и LTÄ N-F L 
soovi tab o m a paremaid tubakasaadusi . 

Proov ige j a Teie veendu te k a u b a headuses 
— n ing ei tarv i ta e n a m m u u l a s t e k a u p a l — 

London. 
10. I. Nisu, kaal — 496 Ingl. ni. 

Northern Manitoba . . . . 
Hard Winter . . . . . 
Rosario Santa . . . . . . 

„ Jahu, kaal — 280 Ingl. naela. 
Manitoba 
Austraalia 
Kansas. . . 

„ Odrad, Kanada Nr. 3, kaal — 
370 Ingl. naela 
California, kaal — 420 Ingl. 
naela 

„ Kaerad, kaal — 320 Ingl. naela 
La Plata 
Canada nr. 2 . . . . . . 
Donau 

3. I. Linad, cif. 
Riga Livonian Z. К 
Pärnu H. D 
Slanetz U/A Medium . . . 

„ Bacon, kaal 112 Ingl. naela 
Iiri . . . . . . . . . . 
Daani 
Kanada 
Hollandi 

„ Munad, kaal —120 Ingl. naela 
Inglise 
Daani 

„ 6І. 
Daani 
Läti 
Leedu 
Eesti 
Siberi 
Uus Merimaa 

Toiduainete turg. Hamburg. 
10. I. Nisu. 

£ 24/3 Sisemaa, tonni eest Rmk. 268—270 
» — Manitoba, cif 100 kg. eest terra. fl. 670 

19/9 Western П, cif 100 kg. eest „ „ — 
Hard Winter, 100 kg. eest 

я 18/9 termiin „ — 
18/— D , . 

» и Rukis. 
" Sisemaa, tonni eest loco • • -Rmk. 166-170 
„ 15/6 „ Kaerad. 

Sisemaa, tonni eest . . . . . „ 156—160 
„ 29/3 9 > j odrad, suve. 

n ;D Sisemaa, tonni eest „ 204—228 
_ , Odrad, talve. 

" _ Sisemaa, tonni eest „ 194-196 
" 10. I. Suhkur. 

33.— Hollandi, laadimisel sh. 
3 3 — C. S. R. — do - „ 

„ 36.— Poola — do — „ 
Java » 

sh. 82.— 100— Riis,BurmahU,50kg.eest „ 14/— 
• 5 7 . - J 6 . - я К а 8 > 
" \ R _ fi9 _ American Purelard . • • • $ 24V4 
" öt>- • Steamlard , 2 3 . -
„ 16.— 23/6 8. I Või. 
„ 13/— 20/— Sisemaa бі I sort Rmk. 134.— 

. П „ , 124.-
„ 142.- 144.- „ „ Ш „ » 110.-
„ — Eesti * 146.— 
B — Soome „ 146.— 

я — Läti punane „ 147.— 
— „ must „ 143.— 

I 9 8 . - 118 . - Siberi „ 135-138 
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Väiisbörsid. 

Frank . . . 
Dollar . . . 
Rootsi kroon 
Daani kroon 
Norra kroon 
Saksa mark . 
Soome mark 
Floriin. . . 
Liira . . . 
Helveetsia fr. 
Öehhosl. kr.. 
Belgia frank 
Šillingid . . 
Pengo . . . 
Latt . . . 
Litt . . . . 

Eesti kroon . 
Hõbe p/unts 
Plaat, p/unts 

29. XII 

123.60 
4.8581 
18.11 
18.162 
18.158 
20.395 
193.07 

12.0568 
92.74 
25.018 
163.70 
34.741 
34.483 
27.77 
25.24 
48.75 
9 436 
18.24 
14-Vs 

Kuld p/unts . j 

Naelsterling. 
Frank . . . 
Dollar . . 
Rootsi kroon 
Daani kroon 
Norra kroon 
Soome mark 
Floriin . . 
Liira . . . 
Helveetsia fr. 
Belgia frank 

L 

30. XII 

123.62 
4.8556 
18.12 
18.163 
18.158 
20.388 
193.02 

12.0625 
92.75 
25.047 
163.72 
34.766 
34.513 
27.77 
25.23 
48.75 
9.436 
18.23 
14Va 

31. XII 

123.63 
48559 
18.123 
18.163 
18.158 
20.386 
192.97 

12.0618 
92.74 
25.047 
163.77 
34.766 
34.50 
27.77 
25.23 
48.75 
9.438 
18.23 
147Au; 

В 

29. XII | 30. XII 

20.395 1 20.39 
16.497! 16.493 
4.1975 
112.61 
112.29 
112.29 
10.561 
169.11 
21.99 
81.53 
58.69 

4.1985 
112.54 
112.27 
112.27 
10.56 
169.07 
21.99 
81.425 
58.635 

31. XII 

20.385 
16.488 
4198 
112.44 
112.21 
112.24 
10.56 
168.98 
21.98 
81.38 
58.62 

О N D О 

2.1 

123.70 
4.8566 
18.136 
18.166 
18.16 
20.393 
192.97 

12.0628 
92.767 
25.059 
163-77 
34.777 
34.513 
27.77 
25.23 
48.75 
9.436 
18.23 
141/2 

3.1 

123.74 
4.8562 
18.137 
18.167 
18.163 
20.405 
192.97 

12.0643 
92.76 
25.051 
163.87 
34.797 
34.503 
27.77 
25.23 
48.75 
9.436 

18.23 
147/i« 

5.1 

123.73 
4.8558 
18.14 
18.167 
18.162 
20.405 
192.97 

12.06 
92.75 
25.050 
163.78 
34.793 
34.513 
27.77 
25.23 
48.75 
9.436 

18.23 
UVfe 

8 5 / -

6.1 

123.67 
4.8552 
18.135 
18.17 
18.161 
20.40 
192.95 

12.06 
92.73 
25.057 
163.82 
34.791 
34.513 
27.77 
25.23 
48.75 

9.436 
18.23 
13u/i6 

85/— 

E R L I ] 

2.1 | 3.1 j 5.1 6.1 , 

20.389 
16.49 
4.1995 
112.45 
112.28 
112.27 
10.564 
169.19 
21.985 
81.39 
58.64 

20.402 
16.489 
4.201 
112.47 
112.29 
112.31 
10.568 
169.13 
21.995 
81.41 
58.635 

20.405 
16.489 
4.2020 
112.47 1 
112.32 
112.33 i 
10.571 
169.17 
21.995 
81.455 
58.63 

N 

1Л 

123.68 
4.8545 
18.139 
18.168 
18.16 
20.398 
192.95 
12.06 
92.74 
25.051 
163.81 
34.797 
34.503 
27.77 
25.23 
48.75 

9.436 

8.1 

123.72 
4.8548 
18.14 
18.167 
18.16 
20.405 
192.92 

12.0637 
92.73 
25.056 
163.80 
34.798 
34.503 
27.77 
25.23 
48.75 

9.436 
18.24 * 18.23 
13% 137/io 

9.1 

123.74 
4.8545 
18.142 
18.166 
18.162 
20.411 
192.92 
12.0625 
92.74 
25.056 
163.80 
34.808 
34.503 
27.77 
25.23 
48.75 
9.437 
18.24 
1313/i« 

10.1 

123.74 
4.8544 
18.143 
18.167 
18.162 
20.412 
192.85 
12.0600 
92.75 
25.056 
163.80 
34.815 
34.513 
27.77 
25.23 
48.75 
9.436 
18.23 

[ N 

7.1 8.1 9.1 I 10.1 
i i 

1 
20.399 20.402 
16.493 
4.2015 
112.46 
112.28 
112.29 
10.57 
169.14 
22.00 
81.42 
50.62 

16.49 
4.2020 
112.45 
112.29 
112.30 
10.573 
169.13 
22.00 
81.45 

58.17V2 

20.411 
16.49 
4.2045 
112.50 
112.33 
112.35 
10.577 
169.19 
22.00 
81.46 
58.635 

20.411 
16.493 
4.2045 
112.51 
112.35 
112.36 
10.58 
169.23 
22.00 
81.46 
58.615 

Tallinna börsikomitee juures asuva kaupade ja prahtide ko­
misjoni poolt koteeritavate kaupade nimekirjad ja hinnad 

(en gros). 

„J. Puhk ja Pojad" suurveski 
saadused. Hinnad arvatud 50 
kg. eest ühes valge puuvil­
lase kotiga. 
Püülijahu: 

Rukkipüül patent (ä 50 kg.) 
„ harilik 

№ 3 
„Eesti Parem" saiaj ahn (ä 50 kg.) 
„Kalev« . . 
„Taara" . . 
„Kungla" 
„Sampo" 
Manna . , 
Granulär . 

„Kaub.-tööstuskoja Teataja" 15. jaan. 1931. Nr. 2. 

Kroonid. Kroonid. 

100 kg. 30.00 
„ 26.50 

25,50 
„ 44.00 
„ 40.00 

39.00 
36.00 
28.60 
45.50 
43.00 

Granulär poolsõre . t „ ., „ 
» sõre „ „ j . 

J a h u d : nisu, pehme, Ameerika 
ja Inglise 100 kg. 42.00 

„ sõre, Ameerika 
ja Inglise 

47.70 
48.70 

-44.00 

43.00—45.00 

„J. Puhk ja Pojad" suurveski 

Jahu: rukki „ 15.20-16.00 
rukkipüül „ 25.50-30.00 
nisu, pehme — 
sõre • я 28.60—48.70 
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Kroonid. 
A/S. Rotermanni teh. 100 kg. 

Jahu: rukki „ 14.30—14.90 
„ „ püül „ 25.20—26.20 
„ nisu, pehme — sõre • • „ 28.60—49.— 

Nisu, Eesti „ 18.70—22.— 
Rukis, Eesti ja Poola, segu • • „ 14.50—15.00 

,, Poola „ — 
Kaerad, toidu, Eesti „ 8.50-9.00 

„ Vene „ 8.50—9.00 
Odrad, õlle, Poola „ 19.50—20,00 

„ toidu, Poola „ 14.50—15.00 
Herned, valged, Vene • • • „ 15.— 

rohelised, „ • • • 16.00—17.00 
Hollandi . . . . „ 22.00—23.00 

Riis, Burma II „ 35.— 
Kartulid, eksport „ 2.20—2 30 

„ piirituse „ 1.60—1.70 
Kartulitärklis „Superieur" • • • „ 28 — 
Siirup, kartuli, 42<Vo „ 35.— 
Glükoos „ 30.— 
Või, eksport, I sort •• 1 kg. 2.07—2.12 
Margariin, välismaa „ 1.17—1.22 

„ kodumaa „ 1.09—1.15 
Kaseiin, Eesti • • . 100 kg. 60.00—65.00 
Juust „Schveitsi", kodumaa • • 1 kg. 1.80—2.00 
Munad, eksport, I s . (kast 360 tk.) kast — 
Kakao, Hollandi 1 kg. 1.25—1.70 

„ Inglise „ 1.20—1.45 
Kohv, Rio, Santos „ 2.30—2.50 

„ Kesk-Ameerika sordid - „ 3.10—4.80 
Tee, lah t , Orange Pekoe, Tseilon „ 5.00-5.50 

„ „ Orange Pekoe, Java • „ 3.80—5.00 
„ » Moning, Hiina . . . . „ 4.00—4.70 

Suhkur, peenike, valge, Saksam. 100 kg. 25.75—26.50 
v » „ Cehh.-Slov. я — 
„ „ „ Poola • • „ 25.75-26.50 

Sool, lahtine, Vene, fr. vagun 
jaam Irboska ja Narva • „ 3.40 

„ „ Saksa „ 3.40 
Heeringad, Yarmouth, „Matties« tünn 46.00—48.00 

„Matfulls" „ 50.00-52.00 
Heeringad, Schoti Matties • • • tünn 50.00—53.00 

„ Schoti Matfulls • • • „ 64.00-67.00 
„ Norra „ 35.— 

Liha, sea, I sort 1 kg. 0.65—0.75 
Liha, looma, I sort 1 kg. 0.40—0.65 
Õlikoogid, linaseemne 100 kg. 12.00 

„ päevalille „ 13.00 
„ suhkrupeedi • • • • „ 5.00 

Jahu, päevalille „ 13.60 
Segajõutoit I s. •' • • „ 12.20 

. П s. „ 10.50 
Sojatangud „ 14.— 
Nisuklüd „ 6.50 
Maapähklikoogid „ 13.50 
Puuvillane riie Bjas, netto • • meeter 0.51—0.62 

„ Mitkal „ • • • „ 0.37-0.47 
Lina, Petseri, saatejaam • • • 1000 kg. 427—457,50 

„ Võru „ . . . . „ 427-457.50 
„ Liivi l . . . . ,36.600-39.650 
„ Tartu „ . . . . „36.600-39.650 

Õlilinaseemned, 90°/o, basis, 
saatejaam 100 kg. 11.60—12.20 

Linaseemned, külvi, 95%, basis, 
saatejaam „ 13.45 

Kivisüsi, auru, Yorkshire, 
2 korda pestud • • • 1000kg. 27.50—28.00 

, „ „ Newcastle • • • „ 26.50—27.00 
„ „ sepa „ 29.00—30.00 

Kroonid. 

Koks, kütte 1000 kg. 43.00—43.50 
„ gaasi, Tall. gaasivabrik ч 35—40 

Kütteturvas (Riigi turbatööst.) • „ 12.50 
Põlevkivi, I sort A fr. Kohtla j . „ 6.10 

I * В „ 5.50 
П „ „ 4.90 

» ПІ „ „ 2.75 
„ asfalt, mastiks, netto • 100 kg. 7.25 
„ fenolaat, netto • • • • » 9.00 

Karbolineum А & В » 17.— 
„ С, netto " 15.— 

Estobituumen-pigi D & E, netto » 10.25—10.75 
„ tooresõli, netto • - • » 7.25 
„ raskeõli » 10.25 
„ mootornafta - - » 9.— 

Imbutusõli A, netto Kohtla • „ 10.— 
В „ , • • „ 9.50 

» С „ • • » У. 
Katuselakk, franko jaam • • • • „ 10.50 
Raualakk, franko jaam • • • • „ 25.00 
Raud, sordi „ 12.00-13.00 

„ vits „ 16.22 
„ plekk , 17.00-24.50 
„ plekk, tsingitud • • • • „ 32.00—33.50 
„ talad „ 13.00—13.50 

Teras, Inglise „ 70.00—100.00 
„ Saksa „ 70.00-100.00 
v vedru „ 22.00-24.00 
„ talla, ree „ 16.00-16 50 

Inglistiua , 275.— 
Seatina „ 45.00-48.00 
Vaskplekk, punane „150.00—180.00 

„ . valge „160.00-180.00 
Tsinkplekk „ 50.00-65.00 
Masinaõli, Vene 65 „ 26.00—27.00 

Poola „ 22.90 
Ameerika „ 29.00-30.00 

Mootorõli , „ 35.40—42.70 
Autoõli, Ameerika „ 39.65—105.00 
Linaseemneõli » 83.00 
Värnits y, 85.00 
Tsilindriõli, Ameerika • • • • „ 34.00—35.00 

Vene 280° • • • • » 33.00 
" . 3200 . . . . , 65.00-70.00 

Ameerika 280° • • • , 31.50-36.60 
l „ 320° • • • „ 44.00-54.90 

Nafta, Vene „ 12.00—13.00 
„ Ameerika ' » 12.00-13.00 

Poola a 11.75 
Petrooleum, Vene, sisternid ja 

vaadid * 16.00-17.00 
„ Am., sistern. ja vaadid „ 16.00—17.00 
, Poola „ 14.10 

Bensiin, Vene „ 40.00 
„ П sort „ 37.25 

Bensiin, Ameerika „ 40.00 
„ Poola „ 31.70 

Pesusooda, kodumaa „ 9.00—9.50 
Seebikivi , 28.00-29.00 
Värvid, nigros., veessulav,välism. l k g . 5.50 

„ tsinkvälge, välism. • • „ 0.73—0.78 
„ tinavalge, „ * • 0.85—0.86 
, ooker, я • • » 0.17-0.28 

Väetisained, salpeeter, Õiili • kott — 
„ superfosfaat 17—181 » ~~ 
v Thomasjahu 15-16^ „ — 
я Lubjasalpeeter • • • „ — 

Kaalisool 40% - - - > — 
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Lubjalämmastik kott — 
Fosforiit Eesti 25—27% . . . — 
Leunasalpeeter 26|, . . . . „ — 
Nitrofoska „ — 
Paber, rotatsiooni 100 kg. 23.20 
Tsement, Portland, Kunda, 

pütt 170 kg. tünn 8.90 
Kriit, toores 100 kg. 5.45—6.70 

„ pestud „ 6.00—7.00 
Kivitõrv „ — 
Puutõrv и — 
Lubi „ 3.05 
Kips, tükkides, franko vagun 

Irboska 1000 kg. 15.25 
„ jahvatatud „ 24.40 
„ krohvimise „ 36.60—42.70 

Telliskivides., Loksa, fr. Tallinn 100,0 tk. 47.50—50.00 
Silikaat I s., fr. vabrik • > • • „ 45.— 
Tulitikud, orig. kast (5000 toosi) 130.— 
Nahk, talla, Eesti 1 kg. 2.70—3.30 
Nahk, talla, Ameerika tooresn. 

valmistatud, I sii. „ 3.40 
Nahk, talla, Ameerika iooresn. 

valmistatud, II srt. „ 3.30 

Liverpooli börs. Puuvill. 
American Fully Middling inglise naela (lbs) eest 

ingl. pensi (d) loko 

Peekonsigade nädalahinnad Tallinnas 4,—10. I 
1931. 

Peekonsigade tapakaalud I sort II sort III sort 

60—72 kg 0,68 0,64 Makstakse 

72,7—75 l j ° ' 6 4 ° ' 6 1 siseturu 
50—54,5 „ 1 л ft hinnad 
75,5-80 „ / °'Ь1 °'5 9 

Juuremaks riiklikust fondist I ja II sordi peekon-
sea eest tapakaaluga 60—72 kg. kr. 10.—, teiste 
I ja II sordi tapakaalude pealt kr 5.—. 

Lina P r a h i d : 

Tallinn — Stettiin 1000 kg. sh 22/6 
„ — Ghent 1016 kg. ., 20/— 
n — Dundee „ „ 32/6 
„ — Belfast • „ „ 47/6 

Puumaterjalid Standard 

Tallinn — London » s h 40/— 
» —Hull „ „ 42/6 
„ —Manchester - • • • „ „ 47/6 
„ -— Grangemouth • • • „ „ 35/— 
„ —Belfast „ e 57/6 
„ —Dundee „ „ 36/— 
„ — Antwerpen „ 32/6 
» —Ghent n „ 30/— 
„ —Rotterdam „ hfl. 18/— 
„ —Amsterdam - • • • „. „ 21/— 

Tallinna börsi kursisedel. 

Segakaup 

Tallinn — Stettiin • 
„ — London • 
„ — Stokholm 
„ — Stettiin 
„ — London • 

1000 kg. sh 18—25/— 
1016 kg. „ 1 5 - 4 0 / -
1000 kg. rkr. 10-30 

• või tünn sh 1/6 
» » я 3 / — 

New-
York 

1 dollar 

London 
1 nael-
sterl. 

Berliin 
100 s. 

riigim. 
Helsingi 
100 soo­

me m. 

T. 
O. 
M. 

T. 
0. 
M. 
T. 
0. 
M. 
T. 
0. 
M 

Stokholm IIT. 
100 root- О 

si kr. || M 
Kopenh. 
100 daa-

ni kr. 
Oslo 

100 nor­
ra kr. 
Pariis 

100 
prants. fr. 
Amsterd. 
100 flo-

riini 

Riig 
100 latti 

Zürich 
100 

Jbely^Jr^ 
Brüssel 

100 bel-
gat 

Milaano 
100 liirat 

Praha 
100 cehh. 

kr. 
Viin 

100 austr. 
sh. 

Budapest 
100 pen-

got 

Varssav 
100 slotti 

Kaunas 
100 litti 

Moskva 
100 rubla 

(cekk) 
Danzig 

100 guld-
nat 

T. 
0. 
M 
T. 
0. 
M 
IT. 
0. 

|M. 
IT. 
0. 

|м 
ГТ7 
O. 

|м. 
IT. 
0. 

JM. 
T. 
0. 
M. 
т. 
0. 
M. 
T. 
0. 
M. 

IT. 
о. 

|м 
ІТ7 
0. 

|M. 
T. 
0. 
M. 
T. 
0. 
M.. 

IT. 
10. 
M. 
T. 
0. 
M. 

5 1. 
1931 

3.75 
3.76 

18.21 
18.26 

7.1. 
1931 

3.7505 
3.7605 

18.21 
18.26 

89.25 89.25 
89.85 j 89.85 

9.43 
9.48 

100.40 
101.— 

100.25 
100.85 

100.25 
100.85 

14.70 
14.95 

150.95 
151.75 

72.15 
| 72.65 

72.70 
1 73.30 

52.35 
I 52.85 

19.65 
20.05 

11.10 
11.30 

52.80 
53.40 

65.60 
66.30 

41.90 
42.70 

37.05 
37.65 

193.— 
194.50 

72.85 
73.45 

9.43 
9.48 

100.40 
101 — 

100.20 
100.80 

8. I 
1931 

3.7510 
3.7610 

18.21 
18.26 

89.25 
89.85 

9.43 
9.48 

100.40 
101.— 

100.25 
100.85 

100.25 100.30 
100.85 1100.90 

14.70 
14.95 

_ 
14.70 
14 95 

1 5 1 . - 151.— 
151.80 151.80 

72.15 
72.65 

72.65 
73.25 

52.35 
52.85 

19.65 
20.05 

11.10 
11.30 

52.75 
53.35 

65.60 
66.30 

41.90 
42.70 

37.05 
37.65 

193.-
194.50 

72.85 
73.45 

72.15 
72.65 

72.70 
73.30 

52.35 
52.85 

19.65 
20.05 

11.10 
11.30 

52.80 
53.40 

65.60 
66.30 

41.90 
42.70 

37.05 
37.65 

193.— 
194.50 

72.85 
73.45 

9 I 
1931 

3.7510 
3.7610 

18.21 
18.26 

89.25 
89.85 

9.43 
9.48 

100.40 
101 — 

100.25 
100.85 

100.30 
100.90 

14.70 
14.95 

150.95 
151.75 

72.15 
72.65 

72.70 
73.30 

52.35 

19.65 
20.05 

11.10 
11.30 

52.80 
53.40 

65.60 
66.30 

41.90 
42.70 

37.05 
37.65 

193.— 
194.50 

72.85 
73.45 

10 I. 
1931 

3.7510 
3.7610 

18.21 
18.26 

89.20 
89.80 

9.43 
9.48 

100.40 
101.— 

100.25 
100.85 

100.25 
100.85 

14.70 
14.95 

150.95 
151.75 

72.15 
72.65 

72.70 
73.30 

52.30 
52.80 

19.65 
20.05 

11.10 
11.30 

52.80 
53.40 

65.60 
66.30 

41.90 
42.70 

37.05 
37.65 

193.— 
194.50 

72.85 
73.45 

12. I 
1931 

3.7510 
3.7610 

18.21 
18.26 

89.20 
89.80 

9.44 
9.49 

100.35 
100 95 

100.25 
100.85 

100.25 
100.85 

14.70 
14 95 

151.— 
151.80 

72.15 
72.65 

72.70 
73.30 

52.30 
52.80 

19.65 
20.05 

11.10 
11.30 

52.75 
53.35 

65.60 
66.30 

41.90 
42.70 

37.05 
37.65 

1 9 3 -
194.50 

72.85 
73.45 

Väljaandja Kaubandus-tööstuskoda. Vastutav toimetaja H. Anto 
Tallinna Eesti Kirjastus-Ühisuse trükikoda, Pikk t. 2. 


